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  طرق التكامل 
  : ھناك عدة طرق للتكامل منھا 

   ع أو طرح ، لأن التكامل یمكنوالھدف منھ تحویل الضرب والقسمة إلى جم : التحلیل إلى العوامل أو المتطابقات) ١
   الضرب و القسمة لجمع والطرح ولا یمكن ذلك في حالتيتوزیعھ في حالتي ا                                              

  مثلاً     
    جـ + س ٣+ @س ٢؛ ! = دس)٣+س( ت =  دس                    ت   =دس               ت             

    

  جـ+س ٤-@س ٢؛ % - #س٣ = دس) ٤ –س ٥-@س٦(ت   =دس  ) ٤ –س ٣+ س ٨ -@س٦(ت   =دس ) ٤ -س٣)(١+س٢(  ت            
      

 

    جـ          +            +  - @س ٢؛!= دس           +         ) +س ( ت   =                                               

  

  )جـاس جتاس٢= س ٢جـا: استخدام المتطابقة ( جـ       + س ٦ جتا  ٦؛ ! –= س دس ٦ جـات=   س دس ٣س جتا٣جـا ٢ ت            

  )س٢ جتا–١( ٢؛! =س @جـا: استخدام المتطابقة ( جـ       + )س٢جا ٢؛ ! –س( ٢؛! =دس )س٢اتج – ١( ٢؛!ت   =س دس @ جـات            

  )س٢جتا+ ١( ٢؛!= س @جـا: استخدام المتطابقة ( جـ       )+ س٢جا ٢؛ !+ س( ٢؛! =دس )س٢جتا+ ١( ٢؛!ت=   س دس @ جتات            

  جـ   + ) )س٤-(  جتا٤؛ !+س ١٢جتا ١؛ ٢؛! -( ٢؛! =دس ) )س٤-( جـا+ س ١٢جـا( ٢؛!ت=   س دس ٨س جتا٤ جـات            

  )))ص-س(اـج+ ) ص+س(جـا( ٢؛!= جتاصجـاس : استخدام المتطابقة (                                                                

  جـ   )+ س ١٠جـا ١ ؛٠؛ ! –س ٢جـا ٢؛ !( ٢؛! =دس )س ١٠ جتا–س ٢جتا( ٢؛!ت=   س دس ٤س جـا٦ جـات            

  )))ص+س( جتا–)  ص-س(جتا( ٢؛!= جـاس جـاص: استخدام المتطابقة (                                                                

  جـ   )+ س ٢جـا ٢؛! +س ٨جـا ٨؛ !( ٢؛! =دس )س ٢جتا+ س ٨جتا( ٢؛!ت=   س دس ٣س جتا٥ جتات            

  )))ص -س(جتا) + ص+ س(جتا( ٢؛!= جتاس جتاص: استخدام المتطابقة (                                                                
  

  جـ   + قـاس = ظـاس قـاس دس  ت=  دس ×                ظـاس  ت=                   دس ت            

  

  دس       ) ١ –س @قتا+ قتاس ظتاس ٢+س@قتا (ت=  دس ) س@ظتا+ قتاس ظتاس ٢+س @قتا (ت=   دس @)ظتاس+ قتاس  (ت            

  جـ     +  س – قتاس ٢- ظتاس ٢ -= دس  ) ١ –قتاس ظتاس ٢+س@قتا٢ (ت         =                                  

                                             دس                 ت=  دس                            ت=  دس                 ت            

  
  

  دس )) س٢ جتا–١(٢؛ !×٢ –س ٢جتا( ت=  دس ) س@جـا٢ –س٢جتا( ت  =دس)                                  -(                       ت=  

  جـ      +  س –س ٢جـا  =جـ+  س –س ٢ جـا٢؛ !×٢=دس) ١ –س ٢جتا٢( ت=  دس ) س٢ جتا+١ –س ٢جتا( ت=  

                                                                                                                                                                                               

  ٩ - @س
  ٣ -س 

 )٣+س()٣-س (
  ٣ -س 

٢ 

٣ 
 س -

 ١ هـ
 س

 س -
 هـ

 ھـ
 س لـو   

٤ 

٥ ٤ 

٦ 

٧ 

٨ 

٩ 

 ظـاس
  جتاس

١ 
  جتاس

١٠ 

١١ 

١٢ 
 س٣جتا

  جتاس

 )س+س٢(جتا
  جتاس

 س جـاس٢ جـا–س جتاس ٢جتا
  جتاس

 س جتاس ٢جتا
  جتاس

جاس جتاس جـاس ٢
 
  جتاس

١ 

٢ 



 )   078   531  88 77    (عبدالقادر الحسنات: إعداد المعلم                                           ٤م/الثاني الثانوي العلمي / ریاضیات 
  تستخدم عندما یكون ھناك حاصل ضرب أو قسمة مقدارین ،وأحد ھذین المقدارین أو جزء منھ  : طریقة التعویض)٢

    أو عند وجود زاویة غیر خطیة في الاقترانات المثلثیة أو الاقتران الأسي مرفوع لقوة غیر خطیة مشتقة للآخر       
  مثلاً   

                                            = دس  ئس ٨  =د ئ @س٤= نفرض أن ص   : دس @س٤س جـا٥ت           

  جـ) +@س٤(ا ت ج٨؛% -  =جـ  +ا صت ج٨؛% -= دص  جـا ص٨؛ %ت        =   س جـا ص ٥ ت = دس @س٤س جـا٥ت       

                                     س  ٢  =دئ  ١-@س =نفرض أن ص:  دس / ١-/ @س[ # ست          
     صد     ) -(      ت ٢؛!= دص)     ١-ص(ت ٢؛!=  دص/ص[ )١-ص( ت ٢؛ != دص /ص[ @ست          =   /ص [ # ست  
  

  جـ         ) +       ٣؛ @ -            ٥؛ @ (٢؛!=  جـ+)        ٣؛ @ -        ٥؛ @(٢؛!                     =
     

                 جـاس-   =دئ  جتاس=نفرض أن ص :   دس)س@ جتا-١(×جـاس  ت = دسس@جـا×جـاس  ت = دسس#جـا ت          

  جـ  )+س#جتا ٣؛ ! - جتاس  (- = جـ )+#ص ٣؛ ! - ص  (-            =  )@ ص-١(×جـاس ت =                    
  

   ولكن بعد الاختصار تبقى ظـاس  قـاس ظـاس =دئ س  قـا=نفرض مثلاً أن ص:  دس س@س قـا@ظـا ت          

  س@ قـا =دئ ظـاس  =                                   لذلك نعكس العملیة ونفرض أن ص

  جـ +س#ظـا ٣؛ != جـ  +#ص ٣؛ !=  دص@ص ت          

  

  بعد الاختصار  ) قـاس( وسیبقى س@ قـا =د ظـاس فإن=لو فرضنا مثلاً أن ص:  دس س#س قـا#ظـا ت          

   قـا س ظـاس =د قـاس فتكون=                                   لذلك نعكس العملیة ونفرض أن ص

  دص@ ص) ١-س@قـا(ت =  #          صس @ظـات        =#           صس #ظـات  = دسس#س قـا#ظـا ت         

  جـ +س#قـا ٣؛! - س%قـا ٥؛!= جـ +#ص ٣؛! - %ص ٥؛ !=دص )@ ص-$ص( ت = دص @ ص) ١-@ص(ت        =

  

   قـاس ظـاس =دئ قـاس  =نفرض أن ص:  دس س@س قـا#ظـا ت          

   دص ص) ١-@ص(ت =دص ص) ١- س@قـا(ت =دص  صس @ظـات =                @ صس #ظـا ت          

  جـ + س @اقـ ٢؛ !-  س$قـا ٤؛!= جـ +@ص ٢؛ !- $ص ٤؛  !=دص ) ص- #ص( ت         =

   )فیما بعد( بطریقة الأجزاء حلھیمكن  :س دس #س قـا@ظـا ت             
   الفردیة والزوجیةمن حیث القوى)  قـاس ظـاس  (جمیع احتمالاتاستعرضنا   نكون قداھذبو               

٢ 

١٣ 

 د ص
  س٨

١٤ 

 د ص
  س٢
 

 ٢؛ !
 ص

 ٢؛ #
 ص

 ٢؛ !
 ص

 ٢؛ % 
 ص

 ٢٢؛  #
 ص

 ٢؛ % 
   )١-@س(

 ٢٢؛ #
   )١-@س(

١٥ 

 د ص
   جـاس-
 

١٦ 

١٧ 

 د ص
 د ص قـاس ظـاس

 ص

١٨ 

 د ص
 قـاس ظـاس

 ملاحظة

 د ص
  س٨



 )   078   531  88 77    (عبدالقادر الحسنات: إعداد المعلم                                           ٤م/الثاني الثانوي العلمي / ریاضیات 

]٢[   ٢[   ٢   
]٢   

]٢   

  )تعلاما٦/  شتویة ٢٠١٧وزارة    ( دس : #):    :    :  :(      [  $س @ت١           

  دس        :  #):س: -٢ ([   س @ت١ =دس :  #):س: -٢ ([      ×           $س @ت١ = دس : :  :  :   :   :       [  $س @ت١           

  
   ٠= فإن ص٢= وعندما س١=فإن ص١=عندما س:  ص -٢ =كذلك س س د -  =دص  ئ س  -٢=نفرض أن ص 

    (١ ])        ٥؛ @×٢-      ٧؛ @(=دص      )٢-(       (ت١  =    دص   )٢- ص( (ت١ = )دص - (:# ص[   )ص-٢( (ت١ =

  
        ٣؛!٥؛ *)= ٣؛!٥؛ *– (– = ) ٥؛ $- ٧؛@ (–) = ٥؛ @×٢-  ٧؛@ (–) ٠- ٠=(

       

  )علامات٧/  صیفیة ٢٠١٤وزارة ( دس                                    !ت٠           
  

    ٢[ =ص،  ٢= وعندما س١= ص، ٠=وعندما س @ ص-١=س -ئ @ص = ١+دس  كذلك س= ص دص ٢ئ /١+/س[= نفرض أن ص

  ٢[ ٢ -١=١ ])@ص+ص٢( - = دص)ص٢+٢(ت١  -= ص دص٢                              ت١    =ص دص٢                           ت١  

   

  )علامات٦/  صیفیة ٢٠١٦وزارة ( دس                    ت          
  

  جـاس جتاس دص  = دص =                                      دص    =  دس ئ                =  د ئ لـو ظـاس  = نفرض أن ص
  

           جـ+@           )(  ٤؛ != جـ  +@ ص٢؛! × ٢؛ !=ص دص  ٢؛!ت  =جـاس جتاس دص                     ت  =دس                 ت  
  

             دس   )٦ –س٤( ت              

  =                        دس ئس  ٢ – ٣ =  د ئ @س -س٣= نفرض أن ص
     

  جـ           + ٢ –= جـ     + ٢ –=دص )     ٢-(ت        =              )٣ –س٢(٢ت     
  

                         =دس  ئقـاس ظـاس  ×  قـاس ٢ =  د ئ س@قـا= نفرض أن ص      :     دس                ت             
  

  جـ   +       ٢؛ ! =جـ +     ٢؛ != دص       ٢؛ !ت                      =                     ت = 
  

  ص دص ٢ =دس                  ئ  =د ئ /س[= ص نفرض :                دس   ت             

  جـ+ س [ ظتا ٢- = جـ + ظتاص٢- = ص دص  @قتا ٢ت  = ص دص ٢                ت          
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   ،  لیس مشتقة للآخر ھماوأحد تستخدم عندما یكون ھناك حاصل ضرب أو قسمة مقدارین: طریقة الأجزاء) ٣

  ) س      دست(  ،)  لـوس دس@ ست(  أو) س جتاس دس  ت (أو) لـو س(وخصوصاً عند وجود                     

   ق ھـ دت  –ھـ  ×ق=  دھـ ق ت :وتقوم طریقة التكامل بالأجزاء على القاعدة 
  وعادة یكون سھل الاشتقاق) ق( أحدھما حیث یتم تقسیم المقدار المراد إجراء التكامل لھ إلى جزأین

   وعادة یكون سھل التكامل ) دھـ(                         والآخر                                           
  ) الاقتران أو المقدار الذي سنقوم باشتقاقھ( قوالتحدي الذي یواجھ الطالب في ھذه الطریقة ھو تحدید 

  )الاقتران الذي سنقوم بتكاملھ) (دھـ(                                                           و 
  حیث ) ل ك م أ (  أو ))لكما(( ولتسھیل ذلك نستخدم قاعدة 

  اقتران لوغاریتمي:                       ل 
  كثیر حدود أو مقدار كسري:                       ك 

  )دائري(اقتران مثلثي :     م                    
  اقتران أسي:     أ                    

  والآخر دھـ قنفرضھ )) لكما((فالذي یكون حرفھ أولاً في  ضرب مقدارین فعندما یكون ھناك حاصل

  =  قلذلك ) لكما(كثیر حدود ولوغاریتمي وحرف اللام یأتي قبل الكاف في:                دس  @ست  )١:مثلاً 
  

  س٥جـا=  قلذلك ) لكما(أسي ومثلثي وحرف المیم یأتي أولاً في : س دس ٥      جـا ت)  ٢      
  

  = قلذلك ) لكما( یأتي أولاً في الكاف ومثلثي وحرف كسري:  دس س@ـاق             ت)  ٣      
  

   قكلاھما مثلثي لذلك أي منھما یمكن أن یكون :  جـاس جتاس دس ت)  ٤      
  

        مقداران لیس أحدھما مشتقة للآخر لذلك نستخدم طریقة الأجزاء: دس س         ت            

  = قاللام قبل الكاف في لكما ئ : ولوغاریتمي ) س(                             كثیر حدود           
  س= دھـ      =                        ق              

  

  @ س٢؛ !=                            ھـ  =ق  د          
  

  ق ھـ دت  –ھـ  ×ق=  دھـ ق ت             
  دس          @ س٢؛! ت  –)(         ) @ س٢؛!=( س          دست                 

  
  دس س ت ٢؛ ! –)(         ) @ س٢؛!                                   =( 

  
  جـ + دس @س ٢؛ !× ٢؛ ! –)(         ) @ س٢؛!                                   =( 

  
  دس= ، دھـ =                 ق                    دس           س ت  -         س =         دس  ت             

  

  س= ، ھـ  =                 قجـ                                د+ س - س                                     =
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                              $)١+س٢(= ، دھـ       )٣+س٥(= ق                                     دس  $)١+س٢)(٣+س٥(ت             
  

    %)١+س٢( ١ ؛٠؛ !=                 ، ھـ ٥  =ق   د  دس    ) ٥ (%)١+س٢( ١ ؛٠؛!ت -  %)١+س٢( ١ ؛٠؛!× )٣+س٥=(        

  ـ         ج+^)١+س٢( ١ ؛٢؛ !×  ١ ؛٠؛% - %)١+س٢( ١ ؛٠؛!×  )٣+س٥        =(
  

                             = ٢/–/س٣[= دھـ  ،          @س=   ق                                               دس  / ٢/– /س٣[ @ست             
  

     ٩؛ @=ھـ      ،        س ٢ = ق   د                 دس                ٩؛ @ س٢ت -               ٩؛ @ @ س=      

               دس                      س ت  ٩؛ $-                @ س٩؛@=       

                              =، دھـ س     =   ق             دس         س  ت  :نستخدم طریقة الأجزاء مرة أخرى للإیجاد التكامل 
               ١ ؛٥؛ @= دس    ، ھـ  = ق                                                                                  د          

   دس              ١ ؛٥؛@ت  -             ١ ؛٥؛ @×س=            دس  س  ت    

  جـ              +٢ ؛١؛ @ × ١؛ ٥؛ @ -              س ١ ؛٥؛@                           = 
  

                                                             جـ) +              ٢ ؛١؛ @ ×١ ؛٥؛@ -             س ١ ؛٥؛@ ( ٩؛ $-             @ س٩؛@= دس/ ٢/– /س٣[ @ست             
  

                               =دھـ س          ، =   ق                                                           س      دس   ت            

             =ھـ دس         ،  = ق             د س= ق ئ) لكما(قبل أ في   ق:         س كثیر حدود  ،     اقتران أسي 

  جـ                          + -س      =      دس   ت    -س           = 
       

   جتاس=   دھـ         ـاس ج= قنفرض أن                                            : اس دسجتـاس ج ت          

  جـاس= جتاس           ھـ  = قد                    جـاس جتاس دست  –جـاس ×جـاس =  جـاس جتاس دست   

  س @جـا = جـاس جتاس دست +   دسجـاس جتاس ت   

  جـ  + س @جـا ٢؛ !  = دسجـاس جتاس ت  ئس @جـا = دسجـاس جتاس ت ٢  
  

                            ص دص٢= د س ئ  /س[=  نفرض أن ص       :تعویض ثم أجزاء  ئ زاویة غیر خطیة  :دس /س[ جـا ت          

   اصج= دھـ   ،    ص=  قنفرض أن          ص دص                      اجـص ٢ ت  =دس /س[ جـا ت           

                                     ص جتا- =  ھـ  ،     صد =ق دئ                             ص دص جتا- ت  – ص جتاص - (٢=ص دص  جـا ت ٢=

  جـ +)   /س[ جـا + /س[ جتا /س[  -  (٢                            =
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س
 ھـ

س
 ھـ

س
 ھـ

س
 ھـ

 س
 ھـ

٣١ 
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  ) أعتقد أن ھذا السؤال أعلى من مستوى التوجیھي وسأحلھ للعلم فقط(  :س دس #س قـا@ظـا ت           

  س دس# قـا ت –س دس %  قـات  =س دس# قـا)١ – س@قـا( ت =س دس#س قـا@ظـا ت  فإن ١ – س@ قـا=س@ظـا :بما أن 

  : س دس@س قـا#قـا ت  = س دس%  قـات الآن نجد  

  ظـاس = ھـ  ئ س@قـا=    ، دھـ س ظـاس#قـا ٣ =ق دئ  س#قـا = ق:نستخدم الأجزاء                       

  دس س ظـاس#قـا ٣×ـاس ظت  –) ظـاس)(س#قـا=(س دس%  قـات   

  س دس#س قـا@ـا ظت ٣ –) س ظـاس#قـا ٣)(ظـاس              =(    

  س دس# قـا)١ – س@قـا(  ت ٣ –) س ظـاس#قـا ٣)(ظـاس    =(              

  س دس#قـات  ٣+   س دس% قـات ٣ –) س ظـاس#قـا ٣)(ظـاس       =(           

  س دس#قـات  ٣) + س ظـاس#قـا ٣)(ظـاس=(س دس%  قـات ٤

  س دس#قـات   ٤؛ #) +س ظـاس#قـا ٣)(ظـاس( ٤؛ != س دس%  قـات

  س دس# قـا ت –س دس %  قـات  = س دس#س قـا@ظـا ت  ئ

  س دس# قـا ت –س دس#قـات   ٤؛ #) +س ظـاس# قـا٣)(ظـاس( ٤؛!                       =        

  س دس# قـا ت ٤؛ ! –) س ظـاس# قـا٣)(ظـاس( ٤؛!=                          

  ظـاس =  ھـ ئس @قـا= قـاس ظـاس ، دھـ  =ق دئ قـاس  = ق : :نستخدم الأجزاء: س دس @ قـاس قـات = س دس# قـا ت 

   دس ظـاسقـاسظـاس  ت  - ) ظـاس)(ـاسق(= س دس# قـات  ئ 

     قـاس  دسس @ظـا ت  -) ظـاس)(ـاسق(=                    

  قـاس دس )١ – س@قـا(  ت  -) ظـاس)(ـاسق(=                    

  قـاس دس ت+  دس س#قـا ت  - ) ظـاس)(ـاسق(=  س دس# قـات    

  دس قـاس ت+ ) ظـاس)(ـاسق(=  س دس# قـات ٢ 

  )الضرب في المرافق الخاص ( دس                       قـاس ت+ ) ظـاس)(ـاسق(=  س دس# قـات ٢

  لوغاریتم ئالبسط مشتقة للمقام  : دس                               ت+ ) ظـاس)(ـاسق(=  س دس# قـات ٢

  جـ     +                   ٢؛ !)+ظـاس)(ـاسق(  ٢؛ != س دس# قـات   

  س دس# قـا ت –س دس %  قـات =س دس#س قـا@ظـا ت ولكن     

  س دس# قـا ت ٤؛ ! –) س ظـاس# قـا٣)(ظـاس( ٤؛!                                   = 

  جـ                    ) +   ٢؛ !)+ظـاس)(ـاسق(  ٢؛ !( ٤؛ ! –س  #س قـا@ظـا ٤؛#                                   = 
   

٦ ٣٢ 

 ظـاس+ قـاس 
 ظـاس+ قـاس 

 قـاس ظـاس+ س @قـا 
 ظـاس+ قـاس 

 
 ھـ

 )ظـاس+قـاس(  لـو   

 ھـ
 )ظـاس+قـاس(  لـو   
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  )بسط ومقام وكل منھما كثیر حدود مكون من( اقتران نسب تستخدم عندما یكون ھناك: طریقة الكسور الجزئیة) ٤

                       والمقام عبارة تربیعیة  یمكن تحلیلھا إلى عاملین مختلفین ودرجة البسط أصغر من درجة المقام 
  ثم نجزئ التكامل ) ب(و) أ(ونجد قیم ) ب(و ) أ ( ین بسطاھماعندھا نحلل المقام ونكتب الكسر كمجموع مقدار

  
  :مثلاً

=                              =                +               =                             
  
  

 ٣= ثم س١- =نفرض س : )٣- س(ب)+١+س(أ = ٥+س٢:  إذاً 
 

 ٤؛ #-= ب  ئب ٤-  = ٥ + ٢- فإن ١-=عندما س

                          =                +ئ                                                            
             ٤؛!؛!= ب  ئأ  ٤ = ٥ + ٦  فإن ٣=عندما س

                           

  جـ  +               ٤؛# -                 ؛!٤؛! =دس)              (              + ت= دس                     ت         
 

                           

  )قسمة خوارزمیة(درجة البسط تساوي درجة المقام لذلك نقسم البسط على المقام : دس                      ت            

  
               دس            ت+  دس ٢ ت=                    دس     ت     =   

  
  ٣؛ &= ، ب؛!٣؛# -= أ ئ               +                 =                             

  
  جـ+            ٣؛&                  + ؛!٣؛#  -  س٢ = دس                       ت    

  
                           

  )قسمة خوارزمیة( درجة المقام لذلك نقسم البسط على المقام أكبر مندرجة البسط : دس                          ت             

  
    دس                       ت   + دس)٢+س٢(ت=                    دس         ت     =   

  
     ؛@٤؛ % = ، ب٤؛ ! -= أ ئ               +                 =                             

  
  جـ+              ؛@٤؛%  +               ٤؛ ! -س ٢+  @س=       دس                       ت      

  
  

                           

 ٥+س٢
  ٣ –س ٢ - @س

 ٥+س٢
 )١+ س )(٣ –س (

 أ
 )٣ –س (

 ب
 )١+س (

 )٣-س(ب)+١+س(أ
 )١+ س )(٣ –س (

 ٥+س٢
  ٣ –س ٢ - @س

 ؛!٤؛!
 )٣ –س (

 ٤؛ # -
 )١+س (

 ٥+س٢ ٣٣
  ٣ –س ٢ - @س

 ؛!٤؛!
 )٣ –س (

 ٤؛ # -
 ھـ )١+س (

 )٣-س (  لـو   
 ھـ

 )١ +س(  لـو   

 ٥+@س٢ ٣٤
  ٢ –س  + @س

 ٥+@س٢
  ٢ –س  + @س

 ٩+ س٢-
  ٢ –س  + @س

 ٩+ س٢-
  ٢ –س  + @س

 أ
  ٢+  س 

 ب
  ١ –  س

 ٥+@س٢
 ھـ  ٢ –س  + @س

 )٢+س(  لـو   
 ھـ

 )١-س (  لـو   

 ١+@س٢+ #س٢ ٣٥
  ٤ – @س

 ٩+س٨
  ٤ – @س

 ٩+ س٨
 ٤ – @س

 أ
  ٢+  س 

 ب
  ٢ –  س

 ١+@س٢+ #س٢
 ھـ  ٤ – @س

 )٢+س(  لـو   
 ھـ

 )٢-س (  لـو   

 ١+@س٢+ #س٢
  ٤ – @س

٧ 
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  جتاس  = دجـاس ومنھا = ص : تعویض ثم كسور جزئیة : دس                          ت             

                

   ١ –= ، ب١= أ : دص               ت +دص                 ت = دص                     ت             

  
   جـ +                        -   =                     جـ                     +  -            =                     

                       

    = د ومنھا          =ص : تعویض ثم كسور جزئیة : دس                     ت             

                

   ٥؛ ! –=، ب ٥؛ != أ : دص               ت +دص                 ت = دص                     ت             

  
  

  جـ   +                              ٥؛ ! -                          ٥؛ ! =جـ    +                 ٥؛ ! -                       ٥؛ !        =
                         

 دس@_)٤ –س(×٥ت = دس                 ت  =    دس                      ت =دس                          ت          
  

  جـ + ! _)٤ –س( ٣؛ % -           =
                     

  عوامل غیر مختلفة :  دس                 ت =    دس                       ت =دس                          ت          

  

   دس@_)٥+س(×)٢(ت +دس@_)٥+س(×)س٢(ت =دس@_)٥+س(×)٣+س٢(ت         =
  أجزاء                             تكامل مباشر                                                      

   !_)٥+س(= دس ، ھـ ٢ =ق               د ئ  @_)٥+س (=س  ، دھـ ٢ = ق                                                   

    جـ + ! _)٥+س(×)٢( -  دس!_)٥+س(×)٢(ت  - !_)٥+س()س ٢( =دس@_)٥+س(×)٣+س٢(ت           

    جـ + ! _)٥+س(×)٢( -×                   )٢( - !_)٥+س()س ٢( =                                     
                     

   س = ، ھـ                       =قدئ  دس= ، دھـ                       = ق :أولاً أجزاء : دس                  ت          

  

   دس              ت -                    ×س =  دس               ×ست -                    ×س     = 

  

     جـ                        + ٤ –س ٢ =دس )                + ٢(ت  =دس             ت  
         ـ  ج                      + ٤+ س ٢ -                    ×س= دس                   ت 

                                     
                     

٣٦ 
 جتاس٣

   ٢ – جاس –س @جـا

٣ 
    ٢ – ص –@ص

 أ
    ٢ –ص

 ب
 ١+ص

 ھـ
 ) ٢ –ص (  لـو   

 ھـ
 )١+ص(  لـو   

 ھـ
 ) ٢ –جـاس (  لـو   

 ھـ
 )١+جـاس(  لـو   

٨ 

٣٧ 

١ 
   ٤ –ص ٣ –@ص

 أ
    ٤ –ص

 ب
 ١+ص

 ھـ
 ) ٤ –ص (  لـو   

 ھـ
 )١+ص(  لـو   

 
 

س
 ھـ

 س٢
 ھـ

       س
  ٤– ھـ٣ –

س
 ھـ

س
 ھـ

 ھـ
 ) ٤ –         ( لـو   

س
 ھـ

 ھـ
 ) ١         + ( لـو   

س
 ھـ

٣٨ 
٥ 

    ١٦+س ٨ –@س
 

٥ 
 )٤ –س)(٤ –س(

٥ 
 @)٤ –س(

٣٩ 
 ٣+س٢
    ٢٥+س ١٠+@س

 

 ٣+س٢
 )٥+س)(٥+س( 

 ٣+س٢
 @)٥+س( 

 ھـ
 )٥+س(  لـو   

٤٠ 
 ھـ

 )س٤+@س(  لـو   
 ھـ

 )س٤+@س(  لـو   
 ٤+س٢
 س٤+@س

 

 ھـ
 )س٤+@س(  لـو   

 ٤+س٢
 س٤+@س

 

 ھـ
 )س٤+@س(  لـو   

 ٤+س٢
 ٤+س

 
 ٤+س٢
 ٤+س

 

-٤ 
 ٤+س

 
 ھـ

 )س٤+@س(  لـو   

 ھـ
 )س٤+@س(  لـو   

 ھـ
 )س٤+@س(  لـو   

 ھـ
 )س٤+@س(  لـو   
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   @_)١+س(=، دھـ  =              ق: أجزاء :  دس @_)١+س(           ت = دس                  ت          

  
  !_)١+س( -= ، ھـ =                ق    د                                                                                   

  

   دس          !_)١+س( -ت  -) !_)١+س( -(             = دس                  ت          

  

  دس                     ت ) +!_)١+س( -(             =                                  

  

  ١= ، ب٤=أ :   دس        +                ) (  ت= دس                   ت   

                                
  جـ           +                 + =                              

                      

  سص د= صد ئص  =      =دومنھا =          ص : تعویض ثم كسور جزئیة : دس                  ت             

              

  ٤؛! –=، ب  ٤؛! = أ : دص               ت +دص                 ت = دص                     ت             

  
  

                                                  جـ    +                 ٤؛! -                       ٤؛! =جـ                    + ٤؛! -                     ٤؛! =         
                           

  : متطابقات ثم تعویض ثم كسور جزئیة :دس                   ت             
                           

   جتاس=  دجـاس ومنھا = ص : دس                  ت  =دس                   ت             
                               

       ٦؛ ! –= ، ب٦؛ != أ : دص            ت +دص             ت =دس                    ت =دص               ت        

  

  جـ                     +      ٦؛ ! –                       ٦؛ !=جـ         +             ٦؛ ! –                       ٦؛ !=     
  

  ٤ - @ص= دس ، س =ص دص ٢ ئ ٤+س= @ ص  ،/٤+/س[ =ص:  تعویض ثم كسور جزئیة :دس              ت         

                     

   دص)               + ٢( ت  = صد                  ت  = ص دص٢              ت             
                   

   ٢ -=  ، ب٢=أ :  دص+                )               + ٢( ت  =        
                                   

  
  جـ    +                       ٢ –                       ٢+  /٤+/س[٢=جـ +                  ٢ –                ٢ +ص٢=     
  

٤١ ٩ 

٤ 
 س

 

 
 @)١+س(

 س لـو  ٣   ھـ

 ھـ
 س  لـو  ٣ 

 ھـ
 س  لـو  ٣ 

 
 @)١+س(

 س لـو  ٣   ھـ

 ھـ
 ٤ س  لـو  ٣ 

 س
 

 ھـ
 ٤ س  لـو  ٣ 

 )١+س(س
 

٤ 
 )١+س(س

 

 أ
 س

 

 ب
 ١+س

 

 ھـ
 س  لـو  ٤ 

 ھـ
 )١+ س(  لـو   

٤٢  
 

 ١ 
  ٤ –        ھـ  س

س
س ھـ

 ھـ

١ 
 )   ٤ –ص ( ص

 أ
    ٤ –ص

 ب
 ص

 ھـ
 ) ٤ –ص (  لـو   

 ھـ
 )ص(  لـو   

س
 ھـ

 ھـ
 ) ٤ –      (  لـو   

س
 ھـ

ھ
 ـ

  لـو   

٤٣ 
 جتاس

   ٨+ س @جتا

 ھـ
 ) ص – ٣(  لـو   

 ھـ
 )ص+٣(  لـو   

 جتاس
   ٨+س@ جـا–١

 جتاس
 س  @ جـا–٩

١ 
  @ ص–٩

١ 
 )ص+٣)(ص-٣(

 أ
  ص  –٣

 ب
 ص+٣

 ھـ
 )جـاس – ٣(  لـو   

 ھـ
 )جـاس +٣(  لـو   

 /٤+/س[ ٤٤
 س

 ھـ
 )٢ –ص( لـو   

 ھـ
 )٢+ص(  لـو   

 @ص٢
 ٤ - @ص

 ھـ
 )٢– /٤+/س[ ( لـو   

 ھـ
 )٢+ /٤+/س[ ( لـو   

 ص

 ٤ - @ص
٨ 

 ٤ - @ص
 أ
 ٢ -ص 

 ب
 ٢  +ص
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  تمارین

  دس                    ت  دس                                                                ت           

  

  

   س دس٦س جتا٦جـا ت                                                      س دس٤@جـا ت          

 

   دس                  ت                                       دس                                 ت                 
        

  

    دس                       ت                                          دس                       ت          

  
  

                    س دس٨ـاس ج٤جـا ت                                                 س دس٤س ظـا٤قـا ت          

  

                    س دس٦اتس ج٤جـا ت                                                س دس٦اجتس ٢جتا ت          

  
  

        س دس$اتج ت                                                       س دس$جـا ت          
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

         دسس@س قـا$ظـا ت                                               دسجتاس س ^جـا ت          
  

     دس                  ت  دس                                                                ت          

  

        دس                          ت                                                       س دس#اتج ت          

                                         

   سد س@س جتا#جـا ت                                         دس                       ت          

                                         

   سد                     ت                                         دس                       ت          

  
  

        سد                   ت                                         دس:  #:س: - :& س[  # @س ت          
  
  

        س  د             س  $قـا ت                                         دس                         ت          
  

١٠ 

٤٥ 
 س٣+ /#س[@ س

  /س[

٥٤ 

٤٦ 
 @ س– ٩
  ٦ –س ٢

٤٧ 

٤٩ 

٤٨ 

٣ 
 جـاس + ١

٥١ 

٥٣ 

٥٠ 
 س٢جتا

 س@اتس ج@جـا

  ٥ – س#جتا
 س@جـا  – ١

 س@جتا + س@اجـ ٥٢
 س@جـا

٥٥ ٥٦ 

٥٨ ٥٧ 

٦٠ ٥٩ 

٦١ 
 س

 جـاس جتاس ٦٢  /١+/ /@س[ 

  /س/@جـا/+١[
 

٦٤ ٦٣ 
٦ 

   ٦+س ٨ –@س
 

٦٦ ٦٥ 
 س

  ٤ - /س [س 

٦٨ ٦٧ 
  /س[ @قتا
   /س [ 

 @س٦ – ١٦
 ١+س٨ –#س

٧٠ ٦٩ 

 ھـ
 س لـو   
٧ 

   س   

٧٢ ٧١ 
 ھـ

                    )ظـاس( لـو   
 س٥جـا
 س٥جتا + ١

 



 )   078   531  88 77    (عبدالقادر الحسنات: إعداد المعلم                                           ٤م/الثاني الثانوي العلمي / ریاضیات 
  

        سد             ت                                              دسجتا س         ٥ ت          
  

        س د/س٥[جتا  ت                                       دس)٢+س( جتا @)٣- س( ت          
  
  

        سد                        ت                                            دس      س        @تاق ت         
  

        سد            %ست                                                دس @ جتا س#س ت          
  

        س           د             ت                                                                                
  

        س          د                   ت                                                    دسس ٥تا ظ ت          
    

        س    د             ت                                            دس                      ت         
  

        س د                               ت                                              دس                   ت          
  

        س    د                 ت                                       دس                           ت         
  
  

        س د                      ت                                  دس                                ت         
  

         دس                                                ت        دس                              ت          
  

         دس                                               ت                     دس                   ت           
  

         دس)١ –س  (%)س٨ – @س٤(                      ت                                 دسجـاس    ت          
  

            دس                                           ت                         دس                ت          
  

  تمنیاتي للجمیع بالتوفیق والنجاحمع 
  

   ممكنسأقوم بإذن االله بإعادة نشرھا مع حل التمارین في أقرب وقت: ملاحظة 

١١ 

 جـاس٢ ٧٤ ٧٣
  ھـ

 @س

 ھـ  
س ٥

٧٦ ٧٥ 

 ھـ
             #س لـو   

٧٨ ٧٧ 

٨٠ ٧٩ 

 ھـ /س/اظت[
 س٢س جـا٥

 س٢قـا
 

٨٢ ٨١ 

٨٤ ٨٣ 

 /س[# 
  /س[# س – ٥

 
 

س
 ھـ

 
 

       س
   ھـ+ ٩

٣ 
   ٣ –س ٤ –@س

٨٦ ٨٥ 

٨٨ ٨٧ 

س
 ھـ

٥ 
    ١ –@س

  س - @س
  ١ –س

 س٣+ @ س- #س٢
    ٣ –س ٤ –@س

٧ 
    ٢ – /س[  –س

٩٠ ٨٩ 

 س جـا   ٩٢ ٩١

  ٦ – جتاس٥ –س@جتا
 ١ +/٢/–س[
 ١ - /٢/–س[

 
 

 س
 ھـ

 س٢
 ھـ

       س
  ٣– ھـ٢ –

٢ 

 س@قـا
  ٢– ظـاس٣–س@ظـا٥

٩٤ ٩٣ 

٩٦ ٩٥ 

 س٣
   @س +$ س

  /س[جـا س 
 /س[

 س
    @/س٤/–/٢٥[

٩٨ ٩٧ 

 س ٢جتا  ١٠٠ ٩٩
 س٢جـا

 #س
  /١/+/ @س[

/ 


